

# 开放学校体育场,要把“条件”说清楚

评论员观察

本报评论员 王学钧

日前,山东省政府法制办公布《山东省全民健身条例(草案征求意见稿)》(以下简称“意见稿”)。意见稿第三十八条明确要求:新建和有条件的学校应当对体育馆和场馆区域进行物理隔离,在教学活动之外的时间向公众开放,并将开放情况定期向社会公开。

这是对国务院颁发的《全民健身条例》的一次落地,也是对现行《山东省全民健身条例》的一种延续。这两个条例

都有着相似甚至几乎完全相同的一些规定。

对全民健身而言,学校体育设施对外开放很有必要。这不仅可以在非教学时间激活闲置的体育资源,更大程度地发挥学校体育设施的健身价值,更重要的是,将大量存在的学校体育设施向公众开放,还能有效增加公共健身资源的供给,从而缓解市民不断增长的健身需求与公共体育资源相对匮乏之间日益凸显的矛盾。从这个意义上来说,按照《全民健身条例》的要求,一如既往地学校体育设施的对外开放作为重要一条做出明文规定堪称大势所趋理所当然。

然而,应然与实然之间往往有着明显的距离。仅就我省而言,尽管《山东省全民健身条例》已实施十余年,由山东省体育局与省教育厅联合制定的《关于学校体育设施向社会开放的指导意见》也已下发五年多,但在不少城市,学校体育设施的对外开放要么还停留在纸面上,要么开放数量开放程度不足。甚至,越是在一些人口密度高、健身设施需求大的城市或城区,这种情况往往显得越严重。

出现这样的“落差”,原因当然是多方面的,但关键只有一点——学校对外开放体育设施的压力与激励不够。将原本

只用于教学或对师生开放的体育设施对社会开放,增加运营成本不说,还会平添意外的麻烦与风险,如果没有足够大的压力,单凭自觉,恐怕没有多少学校会主动开放自己的体育设施——即便开放,也不会充分开放。

无论是现行的条例,还是刚公布的草案征求意见稿,对学校开放体育设施只做了倡导性、原则性的要求——在很大程度上,“在……情况下”“应当”之类的字眼意味着不少有条件对外开放的学校可以选择不开或者不充分开放。而与此同时,《全民健身条例》所规定的“政府对向公众开放体育

设施的学校给予支持”,也往往因为“支持”的内涵不清、力度不够而无法对学校形成足够大的激励。压力与激励的不足,难以推动学校体育设施对外开放从意愿走向实践,从纸上走进市民生活。

有鉴于此,意见稿显然面临的一大任务——进一步强化对学校体育设施对外开放的要求,明确学校体育设施对外开放的必要“条件”,细化公共财政支持学校体育设施对外开放的具体“科目”,以更坚实的条款力促学校体育设施对外开放的落实。由此,相关实施细则的制定跟意见稿的出台一样必要而紧迫。

# 喝洗厕所水的懦弱,也让人震惊

评论员观察

本报评论员 沙元森

近日,一段视频在网上引起很多人的关注。视频显示,四川广安某摄影公司一名女工因为未完成业绩,被培训师惩罚,喝了厕所蹲坑中的水。媒体采访证实了此事,有关人员已经被警方行政拘留。此事之所以让人震惊,不仅仅是因为摄影公司的培训规定竟然如此奇葩,还在于这么多的年轻人竟然如此懦弱。

现在有不少公司都制定了很有“个性”的规定,比如有些公司要求员工必须转发老板微信并点赞,有些公司要求员工每天站在马路上做早操,有些公司要求员工必须购买使用自家的产品,各种奇葩不胜枚举。这些规定有不少都是出于利益考量,把公司或者老板的利益凌驾于员工权益之上,都有违法侵权之嫌。

让员工到厕所蹲坑里取水喝,已经不能仅用奇葩来形容,这种进行人格侮辱肉体伤害的惩罚,事实上不再把人看做人,

也突破了社会的道德底线。尽管这只是一个公司内部的事务,很多人看到这段视频还是感到义愤填膺,因为这样的惩罚确实践踏了人之所以为人的尊严。即便当事员工能忍,社会公众也不能忍。

现在,警方已对涉事的培训师做出了行政拘留的处罚,但是只有这个不能“伤筋动骨”的处罚,恐怕很难唤醒傲慢的资本。从媒体的报道可以看出,这些年一些公司动用“家规”肆意处罚员工已经成为风气。早在两年前,江苏常熟某食品公

司就让员工在入职培训时喝洗厕所水。更早之前,还有公司要求犯错的员工学狗叫。对这些几近变态的公司规定,有关部门不能放任不管,也不能坐等举报,应该多一些摸底排查,提前打好预防针,对已经触犯法律法规的更要及时叫停处罚。

资本强势,劳动弱势,在很多行业都有体现,也是很多劳动者面对奇葩规定逆来顺受的重要原因。尽管如此,一些人的懦弱还是超出了我们的想象。实际上,四川广安这家摄影公司不只是侮辱了一个女工,据

说同期参加培训的员工有50人之多,这也表明这些人事先都默认了变态的惩罚。他们或许都有自己的苦衷,但是面对肆无忌惮的人格羞辱,一群年轻人竟然懦弱如羊,自己都不敢保护自己,还怎么能奢望他们路见不平拔刀相助。从这个角度看,当今社会见义勇为成为稀缺品也不是没来由的。所以,为了社会的公平正义,有关部门也得痛击这些奇葩规定及其背后的奇葩老板。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

# 建军90周年之际福利彩票开展系列拥军活动

2017年,既是中国人民解放军建军90周年,也是中国福利彩票上市发行30周年纪念。在八一建军节到来之际,山东福彩开展系列公益活动,情暖人民子弟兵,演绎军民鱼水情。

## 枣庄福彩爱心献功臣 举行“庆八一”文艺演出

7月31日,“枣庄市庆八一”福彩爱心献功臣大型文艺演出在枣庄市新城会展中心举行。枣庄市政府相关领导出席活动,演出现场对20名革命功臣代表进行了颁奖。

当天演出在大合唱《军民一家亲》中拉开序幕,歌舞舞蹈、小品情景剧呈现了一幅军民融合



的动人场面,营造了“军爱民,民拥军,军民团结一家亲”的鱼水深情。“今天非常高兴参加了“庆八

一”文艺演出,这场文艺演出更加加深了部队与地方的友谊,“军民鱼水一家亲”,我们的国家越来越

富强,军队越来越强大,距离我们的“中国梦”也越来越近。当天参加演出的官兵说。

## 东营福彩中心开展“拥军优属”活动

7月28日上午,东营市民政局、市福彩中心相关领导来到了东营市广饶县花官镇花官村,向19位困难退役士兵家庭和现役军人家属致以节日的祝贺并将承载着爱心和关怀的福彩慰问金送到大家的手中。此次“福彩拥军优属”公益活动的开展,不仅体现了东营军民、军政的鱼水深情,也体现了福利彩票履行社会责任,肩负公益大旗、回馈社会、造福社会

的重要作用。

## 济宁福彩建军节看望老党员

7月31日建军节前夕,为传递对老年人、老党员的爱戴之情,济宁市福彩中心相关领导,团委成员和中福在线义工为曲阜石门山镇的困难老党员们送上了休闲躺椅,营养品等物品,把关切和爱心送到了老党员的身边。

76岁的丁老已有40年的党龄了,由于年事已高,近一年多来卧病在床。福彩工作人员把爱心物品送到家他里时,丁老笑得特别开心,“感谢党和政府还挂念着我,我一定把身体养好!”(综合)

# 买彩16年中双色球725万大奖

## 真情流露 向妻子承诺“让你过上好日子”

“媳妇儿,以后我能让你过上好日子了,咱有钱了!”得知自己中得双色球725万大奖后,滨州彩民张先生(化名)说出了自己多年的愿望。

## 大奖得主秘籍 广撒网多捕鱼

张先生40多岁,玩彩时间已经有十六年了,是位不折不扣的老彩友。他从电脑型福利彩票在滨州上市之初就对数字型游戏着了迷,对大盘游戏双色球更是情有独钟,“一个蓝球就能中奖,而且我一直坚信只要参与就有机会中奖。”颁奖时,张先生这样说,“我买双色球,没有固定的投注形式,看准了号码后多数会选择胆拖或复式的投注方式,广撒网才能多捕鱼。”

## 本想中个电视也不错 竟然中了725万大奖

7月20日下班后,张先生到滨州福彩第37160427号彩站,进站后便开始研究号码走势,“当天我和其他几个彩友一起研究了半天最后选了一组‘8+2’复式票。投注的时候销售员让我打成2张‘8+1’,说是可以参加市中心的抽奖活动。”张先生说,“我真没想过能中一等奖,本想着能抽中个大电视也不错。”让他没想到的是,当期购买的2张8+1复式票分别中的当期一等奖和二等奖,共计奖金725万元。

“我当时也没意识到自己中的,还在羡慕是谁这么好运,如果我中个二等奖也心满意足了。”谈到当时的想法,张先生笑呵呵地说。后来张先生看手机新闻看到中

奖彩票是2张“8+1”复式票,这才翻出自己购买的彩票核对。没想到“意外”就这样发生了,当看到开奖号码和自己购买的彩票号码完全一样时张先生兴奋不已,第一时间把中奖喜讯告诉了妻子。

## 夫妻携手领奖 讲述平平淡淡才是真

近日,张先生夫妻二人到市福彩中心了解兑奖事宜,进行登记证明。“有了这笔钱,留着给孩子上学用,以后的日子还是要平平淡淡。俺家老张中奖后第一时间想到的就是可以让我享福了,我觉得还是挺知足的,夫妻可以同患难,也能共享福。大奖可以改善我们的生活,但不会改变我们。”张先生的妻子说道。

(赵敬妹)

# “福彩三十周年纪念”20元票山东上市

不忘初心,砥砺前行。为迎接中国福利彩票发行30周年,我省特别推出了“福彩三十周年纪念”20元票。该彩票的票面由红黄色调为主导,金色的向日葵、翱翔天际的和平鸽带来吉祥的祝福,祥云绸带环绕托起“30周年”。刮开膜图案是以30周年主题量身定制,图符从1987-2017年的30个时间点组成30次的刮开机会,紧扣30周年主题。此款彩票整体设计端庄大气,细节精致严谨,令人印象深刻,具有较高的收藏价值。

此款彩票的玩法与画面主题巧妙结合,有多达30次的图符即中玩法,面值20元,头奖最高为100万元,低奖组合丰富,中奖面达到41.01%。

游戏规则:刮开覆盖膜,如果刮出30周年图符,即可获得该图符下方所对应的奖金。中奖奖金兼中兼得。

(魏学利)

